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고등학생의 치과위생사에 대한 직업 인지 관련 요인
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Abstract The purpose of this study was to evaluate recognition of occupation title for dental hygienist in high school
students. Total 210 students of one high school completed a self-reported questionnaire on sociodemographic
characteristics, dental service utilization and occupation title awareness for health care personnels. Female and science
tract students showed higher level of awareness for dental hygienist but showed no differences according to dental service
utilization pattern. The study showed association between occupation recognition for dental hygienist and other health
technicians. But there were no association between occupation awareness for dental hygienist and dentist, nurse. Gender,
occupation recognition for medical laboratory technologists and physical therapist affect occupation recognition for dental
hygienist.
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서 론

진로 선택을 앞두고 있는 고등학생들의 직업인지도는

특정 직업의 사회적 위상을 반영하며, 해당 전공에 대한

대학 입시의 예측 요인으로 작용한다. 

직업인지도 이론에 따르면, 사람들은 성 역할, 지위 수

준, 일의 영역 등 세 가지 차원에서 직업을 인지하게 된

다1). 학생들의 직업 인식은 직업에 대한 사회적 지위를

반영하게 된다2). 진로탐색은 직업정보의 탐색, 인지, 평가

에 의해 진행되는데3), 특히 직업명칭을 아는 것은 직업인

식의 기본적인 출발점이 될 것이다.

직업명칭을 기준으로 분류된 ‘한국표준직업분류’에 따르

면4), 치과위생사는 대분류 중 ‘2.전문가 및 관련 종사자’에

속하며, 중분류 중 ‘24.보건·사회복지 및 종교 관련직’에

속하며, 소분류 중 ‘245.치료사 및 의료기사’에 속한다.

세분류는 ‘2454.치과위생사’를 비롯하여 임상병리사, 방

사선사, 치과기공사, 물리 및 작업치료사 등 의료기사와

의지보조기기사, 임상심리사 및 기타 치료사가 포함되어

있다. 치과위생사는 “치과의사를 보조하여 치주 질환을

예방·치료하고 구강관리 안내 업무를 수행하는 자를 말

한다.”고 설명이 되어 있다. 

우리나라에서 치과위생사라는 직업명칭이 사용된지 50

년 가까이 되고, 학제가 2년제, 3년제, 4년제로 지속적으

로 확장되고 있으며5), 현재 치위생(학)과가 개설된 대학이

78개교에 달하고 있지만6), 치과위생사 직업명칭에 대한

사회적 인식수준은 낮은 것으로 파악되고 있다. 오 등7)은

치과위생사에 대한 언론 보도를 분석하면서, 중앙일간지에

서 ‘치과위생사(32.5%)’, ‘치위생사(57.5%)’, ‘위생사(3.9%)’

등으로 직업명을 표기하고 있다고 보고하였다.

국내 학술문헌 데이터베이스를 통해 검색한 결과 치과

위생사 직업명칭을 주제로 연구된 문헌은 파악되지 않았

다. 치과위생사 직업인지도에 대한 연구는 주로 치과위생

사에 대한 인식 조사를 중심으로 이루어져 왔다. 라8)는

치과위생사에 대한 대학생들의 인식을 조사하였다. 신9)은

내원환자와 일반인을 대상으로 조사하였다. 정 등10)은 지

역사회 주민을 대상으로 조사하였다. ‘치과위생사에 대해

알고 있는가 또는 들어본 적이 있는가’라는 질문에 대해

‘예’ 또는 ‘아니오’라고 응답하도록 구성된 문항으로 조사

를 하였다. 치과위생사에 대한 인지도는 46.6%~76.1% 사

이에 분포하고 있다. 이러한 질문과 응답범주로 구성된
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설문은 ‘치과위생사’라는 직업명이 미리 제시됨으로써 응

답 바이어스가 증가할 수밖에 없다. 따라서 한국표준직업

분류나 기타 직업정보의 설명을 제시하고, 해당 직업명칭

을 기재하는 방법으로 평가함으로써 직업인지도를 정확

하게 측정할 수 있을 것이다.

본 연구의 목적은 고등학생의 치과위생사 직업명칭에

대한 인지도를 분석하여 치과위생사의 사회적 위상 강화

와 치위생(학)과의 입시 전략 개발을 위한 기초자료를 개

발하는 것이다. 이를 위해 조사대상자의 일반적 특성 및

치과진료경험에 따른 인지율의 차이를 조사하고, 보건의

료직종의 직업명칭 인지율을 비교하며, 치과위생사 직업

명칭 인지에 영향을 미치는 관련 요인을 분석하고자 한다.

연구대상 및 방법

1. 연구대상

경기도 평택시 소재의 한 고등학교 재학생 중 각 학년

별로 70명씩을 할당추출하여 총 210명을 대상으로 자기

기입식 설문지를 이용하여 조사를 실시하였다. 2011년 5

월 첫째주에 조사원 3명이 학교측의 사전 동의를 구하였

고, 공문을 지참하여 학교를 방문하였다. 학교장의 동의와

학생들의 협조가 이루어진 상태에서 담임선생님의 지시

하에 교실에서 설문지 작성이 이루어졌다. 회수된 210부

의 설문지를 최종 분석에 이용하였다.

2. 연구방법

본 연구를 위하여 조사대상자의 일반적 특성, 치과진료

이용경험, 보건의료직종에 대한 직업명칭 인지도를 조사

하였다. 조사대상자의 일반적 특성은 성별, 학년, 계열, 보

건의료직 가족 및 친지 유무를 조사하였다. 치과진료 경

험은 치과방문경험, 정기적 치과방문, 구강보건교육 경험

을 조사하였다. 보건의료직종 직업명칭 인지도는 치과의

사, 간호사, 물리치료사 등 9개 직종에 대해 직업에 대한

설명을 제시하고 해당 직종명을 직접 기재하도록 하였다.

먼저 의사에 대한 예시문을 제시하여 응답에 도움을 주었

으며, 직업명칭에 대한 정확한 인지 여부를 평가하기 위

해 직업명칭에 대한 보기를 제시하지 않았다. 간호사에

대한 설명문은 “의료 기관에서 의사의 의료행위를 보조하

고 환자를 간호하는 일을 수행한다.”이고, 치과위생사에

대한 설명문은 “치과에서 치과의사의 진료를 보조하고 환

자의 스케일링과 잇솔질 교육 등 예방에 관한 업무에 종

사 한다.”이다.

3. 통계분석

일반적 특성과 치과진료경험 조사항목에 대해 기술통계

분석을 통해 평균, 표준편차 등을 조사하였다. 치과위생사

의 직업명칭을 알고 있는 대상자의 일반적 특성 및 치과

진료경험에 따른 치과위생사 직업명칭 인지도의 차이를

알기 위해 빈도분석과 카이스퀘어 검정을 실시하였다. 또

한 치과위생사 직업명칭 인지여부에 영향을 미치는 요인

을 파악하기 위하여 일반적 특성 및 치과진료경험을 독립

변수로 선택하여 로지스틱 회귀분석을 실시하였다.

결 과

1. 일반적 특성 및 치과진료경험에 따른 치과위생사

직업명칭 인지도

조사대상자의 일반적 특성 및 치과진료경험에 따른 치

과위생사 직업명칭 인지여부는 <표 1>에 제시되어 있다.

여학생은 19.3%가 치과위생사 직업명칭을 인지하고 있으

나, 남학생의 인지율은 5.7%에 불과하여 유의한 차이를

보였다(p=0.006). 학년에 따른 차이는 나타나지 않았다.

자연계 학생들의 인지율은 24.2%로서 인문계 학생들의

인지율(14.3%)보다 유의하게 높았다(p=0.037). 치과치료

경험이 있는 집단의 인지율(15.5%)이 없는 집단(6.3%)에

비해 높았으나 통계적으로 유의한 차이는 없었다. 정기적

인 치과검진 여부와 구강보건교육 경험 여부는 인지율에

영향을 미치지 못하였다. 가족과 친지 중 보건의료직종

종사자 유무에 따른 차이도 나타나지 않았다.

2. 보건의료직종에 대한 직업명칭 인지도 비교

보건의료직종별 직업 명칭에 대한 인지율과 평균인지율

은 <표 2>에 제시되어 있다. 보건의료직종에 대한 평균

인지율은 31.3%로서 학생 1인당 평균 3개 직종에 대해

직업명칭을 알고 있는 것으로 나타났다. 가장 인지율이

표 1. 일반적 특성 및 치과진료경험에 따른 치과위생사 직업명
칭 인지도(N=210)

변수 n(%) x2 p-value

성별 남 4(5.7) 6.831* 0.006

여 27(19.3)

학년 1학년 5(7.1) 5.752 0.056

2학년 15(21.4)

3학년 11(15.7)

계열 자연계열 15(24.2) 8.477* 0.037

인문계열 11(14.3)

예체능계열 1(20.0)

기타 4(6.1)

치과방문경험 유 30(15.5) 0.997* 0.281

무 1(6.3)

정기적 치과검진 유 10(18.5) 0.815 0.244

무 21(13.5)

구강보건교육경험 유 20(15.3) 0.071 0.479

무 11(13.9)

보건의료직종친지 유 6(24.0) 1.925 0.139

무 25(13.5)

*Fisher's exact test
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높은 직종은 간호사로서 93.8%에 달하고 있으며, 치과의

사(78.1%), 물리치료사(52.4%), 간호조무사(15.7%), 치과

위생사(14.8%), 치과기공사(12.9%), 방사선사(10.0%), 임

상병리사(3.3%), 작업치료사(1.0%) 순서로 나타났다. 치

과위생사에 대한 인지율은 14.8%로서 9개 직종 중 5위에

머물렀으며, 평균 인지율보다 낮은 것으로 나타났다. 이

수치는 치과위생사 또는 치위생사라고 적은 경우를 정답

으로 다중 응답 처리한 결과로서 치과위생사 직업 명칭에

대한 인지도가 매우 낮음을 의미하고 있다.

치과위생사 직업명칭에 대한 인지 정확도는 <표 3>에

제시되어 있다. 조사대상자 210명 중 직업에 대한 설명문

을 읽고 ‘치과위생사’라고 정확하게 기재한 학생은 8명

(3.8%)에 불과하였고, 23명(11.0%)가 ‘치위생사’라고 응

답하였다. ‘치과간호사’ 또는 ‘간호사’라고 응답한 학생이

44명으로 21%에 달하고 있다.

치과위생사 직업명칭 인지 여부와 다른 보건의료 직종

의 직업명칭 인지여부의 관련성을 검정한 결과는 <표 4>

에 제시되어 있다. 치과위생사 직업명칭에 대한 인지 여

부는 치과의사, 간호사, 간호조무사에 대한 직업명칭 인지

여부와 관련이 없었다. 그러나 같은 의료기사 직종인 물

리치료사(p<0.001), 방사선사(p=0.001), 임상병리사(p=0.001),

치과기공사(p=0.027)에 대한 직업 명칭 인지 여부와는 관

련이 있는 것으로 나타났다.

3. 치과위생사 직업명칭 인지에 영향을 미치는 요인

조사대상자의 일반적 특성과 치과진료경험 관련 요인이

치과위생사 직업명칭 인지에 미치는 영향을 파악하기 위

해 전진 방법에 의해 이분형 로지스틱 회귀분석을 실시하

였다. 회귀모형은 통계적으로 유의하였고(x2=38.072, p<

0.001), Cox & Snell의 결정계수는 0.166이며, Nagelkerke

의 결정계수는 0.292로 나타나 모형의 설명력이 16.6%,

29.2%임을 보여주고 있다. 또한 Hosmer와 Lemeshow 검

정 결과 유의확률이 0.700이므로 모형은 자료를 잘 적합

시키고 있었다. 독립변수 중 성별(Wald=4.287, p=0.038),

임상병리사 직업명칭 인지(Wald=7.016, p=0.008), 물리치

료사 직업명칭 인지(Wald=12.630, p<0.001) 여부가 치과

위생사 직업명칭 인지에 영향을 주는 것으로 나타났다.

다른 변수의 효과를 통제한 상태에서 치과위생사 직업명

칭을 인지할 가능성은 여학생이 남학생 보다 3.4배 높고,

임상병리사 직업명칭을 알고 있을 경우 치과위생사 직업

명칭을 인지할 가능성이 12.1배이며, 물리치료사 직업명

칭을 알고 있을 경우가 9.8배로 나타났다.

고 찰

본 연구 결과에서 여학생과 자연계열 학생들의 인지율

(24.2%)이 높게 나타났는데, 이는 고등학생들의 직업인지

가 진로탐색과 연관이 있음을 의미한다. 치과위생사가 여

표 2. 보건의료직종에 대한 직업명칭 인지도
(N=210)

N % 순위

간호사 197 93.8 1

치과의사 164 78.1 2

물리치료사 110 52.4 3

간호조무사 33 15.7 4

치과위생사 31 14.8 5

치과기공사 27 12.9 6

방사선사 21 10.0 7

임상병리사 7 3.3 8

작업치료사 2 1.0 9

표 3. 치과위생사 직업명칭 인지 정확도
(N=210)

N %

치과위생사 8 3.8

치위생사 23 11.0

치과간호사 17 8.1

간호사 27 12.9

표 4. 치과위생사 직업명칭 인지와 다른 보건의료직종의 직업명
칭 인지의 관련성

(N=210)

N(%)* x2 p-value

치과의사 26(83.9) 0.709 0.279

물리치료사 28(90.3) 20.990 0.000

간호사 27(87.1) 2.822 0.106

방사선사 9(29.0) 14.637 0.001

간호조무사 8(25.8) 2.797 0.085

임상병리사 5(16.1) 18.480 0.001

치과기공사 8(12.9) 5.443 0.027

작업치료사 0(0) 0.350 0.726

*치과위생사와 해당 직종 직업명을 동시에 알고 있는 응답자 수

표 5. 치과위생사 직업명칭 인지에 영향을 미치는 요인

분류 B S.E. Odds Ratio
95% CI

Wald p value
Upper Lower

성별 1.230 0.594 3.423 1.068 10.971 4.287 0.038

임상병리사 2.496 0.942 12.134 1.914 76.931 7.016 0.008

물리치료사 2.278 0.641 9.757 2.778 34.273 12.630 0.000
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성 중심으로 인식되기 때문에 자연계 여학생들의 인지도

가 높다고 할 수 있다. 따라서 치과위생사에 대한 이미지

제고와 인지도 향상을 위해 여고생 대상의 홍보 및 구강

건강증진 프로그램을 우선적으로 실시할 필요가 있다. 

치과위생사 직업명 인지는 치과의사, 간호사 직업명 인

지와 통계적인 관련성이 없으나, 같은 의료기사인 물리치

료사(90.3%), 방사선사(29.0%), 치과기공사(12.9%), 임상

병리사(16.1%) 직업명 인지와 유관하게 나타나고 있다.

전반적으로 의료인 직종에 비해 의료기사 직종의 직업인

지도가 낮으며, 의료기사에 대해 알고 있는 학생은 다른

의료기사 직종에 대해서도 인지하고 있음을 의미한다.

또한 간호 및 보건계열 학과의 일반적인 입시경쟁률 추

세와 본 연구 결과에서 나타난 직종별 인지율이 어느 정

도 일치하고 있음을 알 수 있다. 직업명 인지율은 간호사,

물리치료사, 간호조무사, 치과위생사, 치과기공사, 방사선

사, 임상병리사, 작업치료사 순으로 나타나고 있으며, 직

업명칭에 대한 인지도가 직업인지도의 지표로서 진로 선

택에 영향을 주고 있음을 추정할 수 있다. 치과위생사의

사회적 위상 제고를 위해 협회와 대학이 함께 치과위생사

직업인지도를 높이는데 주력해야 할 필요성을 시사하고

있다. 

그동안 치과위생사에 대한 인식을 조사한 연구들이 보

고되었다. 라8)는 치과위생사에 대한 대학생들의 인식을

조사하였다. 정 등10)은 치과위생사에 대한 인식을 분석한

결과, 46.6%의 연구대상자가 치과위생사를 알고 있었고,

남성보다 여성이 더 많고, 연령별로는 30대와 40대 이상

의 연령, 대학교 이상의 학력을 가진 사람, 사무직종사자

나 가정주부들 중에서 치과위생사를 알고 있다고 응답한

경우가 많았다고 보고하였다. 신9)은 내원환자와 일반인을

대상으로 조사하였다. 치과위생사라는 직업에 대해 들어

본 경험은 내원환자는 69.2%, 일반인은 62.2.%로 나타났

으며, 치과위생사와 타 직종 구분은 주로 업무와 복장을

보고 구분하였고, 202명 중 치과위생사가 ‘직접 소개하여’

알게 되는 경우 13명에 불과하였고, 호칭을 듣고 아는 경

우도 23명에 불과하였다. 치과위생사에 대한 호칭은 주로

선생님, 간호사 등이었으며, 치과위생사라고 부르는 경우

는 내원환자는 8.7%, 일반인은 4.1%에 불과하였다. 유11)

는 성인 환자 486명을 대상으로 조사한 결과 치과위생사

라는 직업에 대해 들어 본 적이 있는 경우가 76.1%에 달

했다. 

이와 같은 결과는 본 연구에서 ‘치과위생사’ 또는 ‘치위

생사’라고 기재한 인지율이 14.8%로 나타난 결과에 비해

매우 높다고 볼 수 있다. 이는 내원 환자 대상이라는 점

과 질문과 응답형식의 차이에 기인한다고 볼 수 있다. ‘치

과위생사라는 직업에 대해 들어본 적이 있는가’하는 질문

에 대해 ‘그렇다’ 또는 ‘아니다’ 식의 양자택일형 응답범

주에 대해 답하는 경우 인지율은 높아 질 수밖에 없을 것

이다. 그러나 본 연구에서도 간호사 직업명 인지율이

93%를 상회하여 치과위생사 직업명 인지율과 80% 정도

의 격차가 있고, ‘치과위생사’라는 직업명을 정확하게 적

은 학생이 3.8%에 불과하다는 점을 감안하면, 치과위생

사 직업인지도가 매우 낮음을 알 수 있다. 본 연구에서는

인구집단 대상의 확률표본을 분석하지 못했기 때문에 객

관적인 치과위생사 직업명칭 인지율을 제시할 수는 없다.

단 특정 집단에서 치과의사, 간호사 등 관련 직종의 직업

명칭 인지율과 비교함으로써 상대적인 차이에 대한 시사

점을 얻을 수 있다.

본 연구의 제한점은 비확률표본추출법인 할당표본추출

에 의해 대상자를 선정하였고, 고등학생만을 대상으로 조

사하였기 때문에 연구 결과를 일반화하기 어렵고, 직업인

지도에 영향을 미칠 수 있는 다양한 요인을 충분히 고려

하지 못했다는 점이다. 향후 보다 대표성 있는 표본설계

를 통해 우리나라 국민들의 치과위생사 직업명칭 인지도

를 정확하게 조사하여야 할 것이다.

요 약

치과위생사 직업명칭에 대한 인지도를 파악하기 위해

경기도 평택시에 소재하는 한 고등학교의 재학생 중 각

학년별로 70명씩 할당추출을 하여 총 210명을 대상으로

자기기입식 설문조사를 실시하였다. 일반적 특성 및 치과

진료경험에 따른 인지도와 다른 보건의료직종 직업명칭

인지도 등을 빈도분석, 교차분석, 로지스틱 회귀분석 등에

의해 분석한 결과 다음과 같은 결론을 얻었다.

1. 일반적 특성 중 여학생은 19.3%가 치과위생사 직업

명칭을 인지하고 있으나, 남학생의 인지율은 5.7%에

불과하였다(p=0.006). 학년에 따른 차이는 나타나지

않았다. 자연계 학생들의 인지율은 24.2%로서 인문

계 학생들의 인지율(14.3%)보다 높았다(p=0.037). 치

과진료경험, 치과정기검진, 구강보건교육 경험 등에

따른 차이는 나타나지 않았다.

2. 보건의료직종 중 직업명칭에 대한 인지도는 간호사

가 가장 높고(93.8%), 치과의사(78.1%), 물리치료사

(52.4%), 간호조무사(15.7%), 치과위생사(14.8%), 치과

기공사(12.9%), 방사선사(10.0%), 임상병리사(3.3%),

작업치료사(1.0%) 순으로 나타났다. 조사대상자 중

‘치과위생사’라고 정확하게 기재한 학생은 8명(3.8%)

에 불과하였고, 23명(11.0%)이 ‘치위생사’라고 응답

하였다. 

3. 치과위생사 직업명칭 인지에 영향을 미치는 요인을

알기 위해 이분형 로지스틱 회귀분석을 실시한 결과

성별(Wald=4.287, p=0.038)과 임상병리사(Wald=7.016,

p=0.008) 및 물리치료사(Wald=12.630, p<0.001) 직

업명칭 인지 여부가 통계적으로 유의한 관련이 나타

났다.

결론적으로, 치과위생사라는 직업명칭에 대한 인지도는
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간호사, 치과의사, 물리치료사 등 다른 보건의료직종에 비

해 매우 낮은 수준이며, 치과위생사에 대한 직업인지도를

높이기 위한 다각적인 노력이 필요하다는 점을 시사하고

있다.
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